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1.

Test, ktory otrzymates(as) jest podzielony na cztery czesci tematyczne, abys
mogtmogta) lepiej skoncentrowac sie na wybranych zagadnieniach.

. Test sktada sie z 25 pytan. Niektore z nich zbudowane sa z kitku czesci.
. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac facznie 67 punktow.

. Odpowiedz zapisuj czytelnie pidrem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane

otdwkiem lub poprawione korektorem nie bedg oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowied? zaznacz znakiem X,

a pomytke jako ®.

. W innych zadaniach bfedna odpowiedZ przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowied? prawidfowa.

Powodzenia!






Czeé¢ 1. KOMORKI | TKANK! BUDUJACE ORGANIZMY ZYWE

Zadanie 1 (0-3 pkt.)

W komoérkach organizméw 2zywych organelle pelniag réine funkeje. Ponizej podano
wybrane organelle komérki roslinnej i pelnione przez nie funkeje.

a. biona komoérkowa . galaretowata substancia, w ktorej zanurzone sg
organelle

b. cytoplazma 2. posiada rybosomy. uczestniczy w tworzeniu bialek

c. mitochondria 3. oddziela srodowisko wewngtrzne komorki

(cytoplazme) od zewnetrznego
d. wakuola 4, gromadzi substancje zbgdne i trujace oraz wode
S. przetwarza energi¢ niezbedng do zycia

6. zamienia energie sloneczng w chemiczng

A. Przyporzadkuj odpowiednim organellom wlasSciwe funkcje. Wpisz cyfre do odpowiedniej
kolumny tabeli.

a b ¢ d

B. Podaj nazwe eclementu komoérki, ktéry u BAKTERII zast¢gpuje jadro komdbrkowe:

Zadanie 2 (0-2 pkt.)

Migdzy dwiema komérkami roSlinnymi (A i B) odbywa si¢ transport czasteczek wody.

wodniczka - wodniczka -
roztwor rozcieniczony roztwor stezony
ST e

2, W jakim kierunku bedg transportowane czasteczki wody?
a. od AdoB
b. 0dBdoA s




Zadanie 3 (0-2 pkt.)

Miekisz jest najbardziej rozpowszechniong tkankg stalg roélin,

Zadanle 4 (0-1 pki.)

Rysunek przedstawia réZne rodzaje komérek wchodzqaceych w skiad tkanki przewodzacej
roslip:
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Wskaz, ktdra tkanka przewodzi wode z solami mineralnymi u jabloni. Odpowiedz zakresl.

Zadanie 6 (0-2 pkt.)

Schemat przedstawia rézne {ypy nablonkéw:
ogkdrek
(kutykula)

A. Zakresl nabionek pokrywajacy cialo owaddw.
B. Okre$] jedny funkeje tego naskorka: ...




Cze$¢ 1. KROLESTWO GRZYBOW | ROSLIN

Zadanie 6 (0-4 pkt.)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen, wpisujac obok zdania literg P lub F.

A. PleSniak biaty jest pasozytem. |:|
B. Pieczarka rozmnaza sig przez zarodniki, strzepki grzybni ]
oraz pgczkowanie. '
Skretnica jest glonem jednokomdrkowym. D
D. Morszczyn nalezy do brunatnic. ]

Zadanie 7 (0-2 pkt.)

A. Sposréd przedstawionych rysunkow wybierz te, ktére dotyczj roslin nagonasiennych:

A 1,4,6
B. 1,3,5
C. 2,46
D.1,5,6
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B. Wérdd przedstawionych rysunkéw zakres! rosling nagonasienns, kiéra jest relikiem,
a przetrwala do naszych czaséw, gdyz byla uwazana w Chinach za drzewo Swigte.
Jest dwupienna i ma zamiast igiel wachklarzykowate liscie.



Zadanie 8 (03 pkt)

W cyklu rozwojowym roslin wystepuja kolejno
po sobie: pokolenie piciowe i bezplciowe,
Zjawisko to nosi nazwe przemiany pokeolen.

Po analizie rysunku ilustrujgcego to zjawisko
podkre$l zdania, kiére zawieraja informacje
prawdziwg.

Pokotenie plciowe to sporofit.
Pokolenie piciowe to gametofit.
Pokolenie bezptciowe to sporofit.

roslina
nagonasienna c
Pokolenie bezptciowe to gametofit. okrytonasienna

U wszystkich roslin pokoleniem dominujgcym jest sporofit.
U wiekszosci roslin pokoleniem dominujgcym jest sporofit.

coslina

ook wh =

Zadanle 9 (0-5 pkt.)

Rysuaek przedstawia budowg zewngtrzna korzenia fasoli tuz po procesie kielkowania.
Na podstawie rysunku odpowiedz na pytania.

Korzen gtowny

Strefa korzeni
bocznych

Sirefs
wioénikowa

Strefa
wydtuzania

. Stozck wzrostu

Y (Czapeczka

A. Podaj funkeje stozka wzrostu:

.................................................................................................................................................

C. Podkresl klase, dov ktére} ze wzgledu na liczbe liscieni zaliczamy fasole:
jednoliscienne dwuliscienne
D. Podkres! nazwe systemu korzeniowego faseli:
wigzkowy palowy
E. Podkredi thanke, z kibrej powstajg wiosniki:

migkisz fyko drewno skorka



Zadanis 10 (0-2 pkt.)

Zbadano wplyw temperatury (°C) na intensywnos¢ fotosyntezy (%) roslin przystosewanych
do Zycia w réznych strefach klimasycznych. Wyniki przedstawia ponizszy wykres.
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Na podstawie wynikow badafi przedstawionych ns wykresie sformulnj dwa wnaioski
dotyczace wplywu temperatury na intensywnosé fofosyntezy.

Zadanie 11 (0-2 pkt.)

Przeapalizuj uwaznie zamieszczone ponizej schematy i sformuluj hipetez¢ badawezg do
przedstawionego dofwiadczenia. Podaj nazwg organelli kemdrkowych warunkujacych
zielong barwe rosliny.

N

siewiki koloru ziclonego

ickrurowe pudelko

sicwki koloru 20tego
{(obumiezraie sicwek)




Zadanie 12 (0-3 pkt.)
Okresl typy owocow wytwarzanych przez podane rosliny:

DSZENICA — .ot
DOMIdOr — i

CZereSNIA — o

Zadanie 13 (0-6 pkt.)

Na podstawie ponizszych schemaféw rozpoznaj i podpisz drzewa nago— i ckrytonasienne,
vwzgledniajac fylko ich nazwe rodzajows.

..........................................................................................................................................




Czesé 1. KROLESTWO ZWIERZAT

Zadanie 14 (0-1 pkt.)
W postaci polipa i meduzy moze wystepowaé:
[J a stulbia
L] b. kora] szlachetny
] c. chetbia baltycka
(0 d. wszystkie jamochlony

Zadanie 15 (0-5 pkt.)

Rysunki obolk przedstawiaja zwierzeta bezkregowe. Przyjrzyj si¢ tym zwierzgtom, a nastgpnie
odpowiedz krotko na ponrizsze pytania.

A. U ktérego z bezkregowcdw wystepuje
rozwéj zloZony z przeobraieniem
zupelnym?

B. Ktore z przedstawionych zwierzat jest dzdzownica
saprofagiem?

C. U ktérego 2 przedstawionych zwierzat
wystepuje aparat ggbowy ssgcy?

. Ktore z przedstawionych zwierzat pobiera
pokarm calg powierzchnig ciala?

...................................................................

E. U kidrego z bezkregowcdw wystepuje
najprymitywniejszy tew. siatcezkowaty
ukiad nerwvoewy?

tasiemijec




Zadanie 16 (0-2 pkt.)

Rysunek przedstawia pokreywe zwyczajng i mréwke rudnice.

A. Podaj nazwe parzacej substancji chemicznej,
ktora produkuja te orgarizmy:

Zadanie 17 (0-2 pkt.)

Przeczytaj uwainte ponizszy tekst, a pastgpnie ocen, kitére stwierdzenie dotyczgce
spisanego w tekScie zwierzecia jest prawdziwe, a ktdére falszywe.
W tym celu wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli.

Nie tylko ssaki, w tym i ludzie, majg klopoty z kleszczami. Te ciekawe, Zywince si¢ krwiq
zwierzela, masowo pojawiajg sle wiosng i Jesieniq, Sszczegdlnie przy duzej wilgoinosci
Srodowiska. Nalezq one do gromady pajeczakéw i sq spokrewnione z naszymi domowymi
pajgkami. W swoim rozwoju kleszcze przechodzq stadium larwy i nimfy. 1 wiasnie nimfy moga
atakowaé zwierzeta zmiennocieplne, takie jak gady. Kleszcze dorosle zywiq sig tylko krwiq
zwierzqt stalociepinych, glownie ssakow. Na swoje ofiary czyhajq na lisciach i Zdzblach traw.
W momencie potrqcenia ro§liny przez ofiare nalychmiast spadajq na iywiciela. Swoje ofiary
wyczuwajq tez wechem. Pajgczaki te sq bardzo ovdporne na gléd Larwy i nimfy posrafig
wyirzymaé bez pokarmu okoto 1,5 roku, dorosty kleszcz natomiast wytrzymuje nawel dwa lata.
Do najczesciej wystepujgcych w Polsce kleszczy nalezy kleszez pastwiskowy.

Lp. Stwicrdzenie PRAWDA FALSZ

1. | Najwigksze zagrozenie ze strony kleszezy wystepuje
w cieptych i suchych lasach

2. | Kleszcze zywa sig tylko krwia zwierzat
statociepinych

3. | Kleszcze pojawiaja si¢ wiosng 1 jesienig kazdego roku
i Zyja nie wigcej niz kitka miesigcy

4. | Kleszeze przechodzg rozwaj ztozony




Zadanie 18 (04 pkt.)

Na ponizszym schemacie pokazano pigé organizméw w ich wodnym $rodowisku,
UWAGA! Nie zachowano skali wielkoscel tych organizméw. |

A S
kwwt A

liscie

korzenie

Uzywajac ponizszego klucza i wzoru w nim, nmie$€ organizmy we wia§ciwych grupach.

KLUCZ
1. (1) ma pletwy ciernik (ryba)
(b) nie ma ptetw idZ do 2
2. (a) maodnb6za idz do 3
(b) nie ma odndzy idz do 4
3. (a) ma 3 pary odnodzy larwa chruscika
(b) 1na4 pary odnodzy pajak topik
4. (a) mamuszie zatoczek ($limak stodkowodny)
(b) nie ma muszh wlosienicznik wodny (roélina)
. Kroki wedtug klucza
Organizm la_ b 2a 2b 3a_ 3b 4a  4b Crupa
A
B |
C —
D Y v v zatoczek (Slimak stodkowodny)
E
Ta cze$s tabeli jest tylko pomoca,
nie musisz jej wypetniac




Zadanie 19 (0-3 pkt.)
Na podstawie wykresu przedstawiajycego pobér tlenu przez skorg i pluca Zaby w ciagu roku
wykonaj nastepujgce polecenia:

pobdr tlenu
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A. W ponizszych zdaniach skresl blgdne stwierdzenia:

Pobdr tlenu przez skore zaby prawie nie zmienia sig¢ w ciagu roku, a pobdr tlenu przez ptuca
zaby jest taki sam / zmienia sie w ciagu roku.

Zima, gdy zuzycie tlenu jest niskie, skora pobiera wiecej/ mniej tlenu niz ptuca.

Natomiast latem, gdy zwierze potrzebuje znacznie wigcej tlenu, pochtanianie tego gazu przez
pluca zwigksza si¢ / zmniejsza sie, a pochtanianie go przez skor¢g zmniejsza sie / jest takije
samo.

B. Zaznacz krzyzykiem prawidlowe zakonczenie zdania:
W kwietniu pobdr tlenu przez pluca i skdre Zzaby wynosi w sumie:

[J  okoto 120 ml/kg.
(J  okoto 180 ml/kg.
[J  okoto 140 mlke.

Zadanie 20 (0-2 pkt.)

A. Rysunek przedstawia zarodek:

A. ryby
B. gada
C. ptaza lub gada

COooOog

D. ryby, ptaza Jub gada

B. Uzasadxij swéj wybdr:

.................................................................................................................................................




Zadanie 21 (0-2 pkt.)

A. lle zwierzat, przedstawionych na ponizszych rysunkach, ma stalg temperature ciala?

O A trzy

O B. szeé¢
O C. dziewied
[J D. dziesied

Zadanle 22 (0--2 pkt.)

A. Ile 2wierzat, przedstawionych na rysunkach w zadaniv 21, nalezy do fozyskowcow?

(0 A. dziesiet

O B. piet
C C. cztery
[1 D. jedno

B. Z jakiej blony plodewej powstaje lozysko?

.................................................................................................................................................




Czesé IV. TWORCY WSPOLCZESNES BIOLOGII. EWOLUCJA BIOLOGICZNA

Korol Dorwin

Zadanie 23 (0-2 pkt.)

Przyporzadkuj dokonanie naukowe w vézrych dziedzimach biologii do nazwiska jego twoércy.
Wpisz odpowiednig cyfre do tabeli. ‘ ‘

A. Stworzenie sztucznej klasyfikacji organizmow 1. Karol Darwin

B. Przedstawienie teorii o komoérkowej budowie 2. Karol Linneusz
organizmow

C. Poznanie budowy DNA 3. James Watson

i Francis Crick

D. Stworzenie podstaw genetyki 4. Matthias Schleiden
Theodor Schwann

5. Grzegorz Mendel

A ! B C D

Zadanie 24 (0-3 pkt.)

A. Uszeregu) kolejno ery, jakie wyzpaczono w dziejach Ziemi, zaczynajac od najstarsze;j.
Wpisz cyfry od 1 do 4.

Era archaiczna

Era kenozoiczna
Era paleozoiczna
Era mezozoiczna

B. W jakiej erze i w jakim okresie rozwingly si¢ bajrie paproteiki, ktore utworzyly poklady
wegla kamiennego?

Paprotniki rozwingly SIi8 W ©rZ& ... ..o e

W OO S I e



Zadanie 25 (0-2 pkt.)

Ewolucj¢ potwierdza obserwacja budowy ciala wspélczesnych organizmdéw, W zwigzku
z wplywem Srodowiska i zmiany trybu Zycia poszczegélne narzgdy zmienialy swéj wyglad — ‘
— jedne sig¢ rozwijaly, a inne zanikaly.

A. Zakresl na rysunku czaszke czlowieka wspédlezesnego:







KLUCZ ODPOWIEDZI
SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTAC!

Szanowni Panstwo,

Ponizej przedstawiamy Panstwu projekt punktowania zadan konkursowych.
W zadaniach nr TA, 18, 19A i 23 ocenianych na 2 pkt. zastosowano nastepujaca zasade
punktowania:
za 4 prawidtowe odpowiedzi - 2 pkt.
za 3 i 2 prawidtowe odpowiedzi - 1 pkt.
za 1 prawidtowa odpowiedz - O pkt.
W zadaniach krétkiej odpowiedzi ponizsze propozycje nie sg jedynym i Scistym wzorem.
Mozna uznawad takze inaczej skonstruowane odpowiedzi.
Za bezbtedne wykonanie testu uczefi moze otrzymac 67 punktéw. Zgodnie z Regulaminem
Konkursow Przedmiotowych laureatami zostaja uczestnicy, ktérzy uzyskali co najmniej 90%
punktdw mozliwych do zdobycia.
W przypadku naszego testu bedg to uczniowie, ktorzy zdobyli 60 i wiecej punktow.

Nr C o Szczegiolowe kryteria Mak‘symalna
. Proponowana odpowiedz .. liczba
zadanta oceniania R
punktéw
1. A, A.
a c d za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
3 1 5 4 za 312 poprawne odp. — 1 pkt. 3
za [ poprawna odp. — 0 pkt.
B. nukleoid, substancja jadrowa B. 1pkt.
2. 1. osmoza 1 plt. 5
2. a.odAdoB 1 pkt.
3. A. magazynowanie materiatéw zapasowych 1 pkt.
(migkisz spichrzowy)
B. ulatwianie wymiany gazéw i transport 1 pkt. 2
gazéw (migkisz powietrzny, roéliny
wodne)




4. B ) pkt.
5. A. B 1 pkt.
B. — chroni przed szkodliwymi ¢zynnikami
srodowiska 1 pkt.
- zabezpiecza przed utratg wody
- tworzy zewnetrzny szkielet owada
6. A.-F za kazda poprawng
B. -F odpowiedz 1 pkt.
C.-P
D.-P
7. A A 1 pkt.
B. ] 1 pkt.
8. 2,3,6 za kazda poprawng
odpowiedz 1 pkt.
9. A. stozek wzrostu umozliwia wzrost korzenia za kazdg poprawng
na diugosé odpowiedz | pkt.
B. petnig funkcje odzywcza, magazynujg
pokarm dla mtodej rosliny
C. dwuliscienne
D. palowy
E. skérka
10. Przyktady wnioskow: za kazdy poprawny

- Rosliny przystosowane do réznych stref
klimatycznych majg inng temperature
optymalng dla intensywnosci fotosyntezy.

- Rosliny arktyczne maja nizsza temperature
minimalng niz rosliny innych stref
klimatycznych.

- Niezaleznie od strefy klimatycznej wzrost
temperatury przyspiesza fotosynteze dla

punktu optymalnego charakterystycznego
dla danej strefy klimatycznej.

- Ponizej punktu optymalnego intensywno$é
fotosyntezy juz nie rodnie (spada).

- Rodliny réznych stref klimatycznych maja
inny zakres temperatur, w ktérych
przeprowadzaja fotosynteze.

wniosek 1 pkt.




1.

Przyktady hipotezy badawczej:

- Swiatlo jest konieczne do wytwarzania

chlorofilu.

- Swiatlo jest konieczne do zycia roslin

zielonych.

Barwe zielong warunkujg chloroplasty.

Za poprawne
sformutowanie hipotezy
badawczej 1 pkt.

za podanie organelli
warunkujacej barwe
zielong 1 pkt.

12. pszenica — ziarniak za kazdg poprawng
pomidor — jagoda odpowiedz 1 pkt.
czereénia — pestkowiec

13. A. jodia za kazdg poprawng
B. modrzew odpowiedz 1 pkt.

C. $wierk
D. buk
E. jesion
F. olsza

15. A. umotyla za kazda poprawng
B. dzdzownica odpowiedz 1 pkt.

C. umotyla
D. tasiemiec
E. u stutbi

16. A. kwas mrowkowy 1 pkt.

B. odstraszanie | pkt.

17. 1. FALSZ za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
2. FALSZ za 312 poprawne odp. — 1 pkt
3. FALSZ za | poprawng odp. — 0 pkt.
4. PRAWDA

18. A. wiosienicznik wodny za kazda poprawng
B. ciernik odpowiedz 1 pkt.

C. larwa chruécika
D. -
E. pajak topik




19. A. skreslamy: Al
jest taki sam za 4 poprawne odp. — 2 pkt.
skora pobiera mniej za 3 1 2 poprawne odp. — 1 pkt. 3
zmniejsza Sig za | poprawng odp. — 0 pkt.
zmnigjsza sie
B. okolo 180 ml/kg B. ] pkt.
20. A. B I pkt.
B. gady jako pierwsze wyksztatcity blony ] pkt. 2
plodowe i sg owodniowcami
21. A.C I pkt.
B. budowa pluc, pokrycie ciata pidrami, 1 plkt. 2
podwdéine oddychanie, budowa serca
22. A. B 1 pkt. 5
B. z kosmowki 1 pkt.
23. A B C D za 4 poprawne odp. —2 pkt.
2 4 3 5 za 3 12 poprawne odp. — 1 pkt. 2
za 1 poprawng odp. — 0 pkt.
24, A.1,4,2,3 1 pkt.
B. era paleozoiczna za kazdg poprawng 3
okres karbon odpowiedz | pkt.
25. A. zakre$lamy 2 za kazda poprawna 2
B. rozwdj mbzgu, zmiana diety odpowiedz 1 pkt.

RAZEM:

67 pkt.




